

~: ঘরে বাগ্নিরে দুলে কাতবার :~

■ চন্দ্রীদাসের লেখা 'ঘরে বাগ্নিরে দুলে কাতবার' পদটি স্ত্রীরিবার 'পূর্বরাজ' পর্যায়ের।

■ পদটি স্ত্রীরিবার পূর্বরাজ পর্যায়ের, পদটিতে কৃষ্ণের সূত্রে পরিচয়ের পর রবিবর্ষি ব্যাকুলতার চিত্র আঁকিত হয়েছে, রাবি বার বার ঘরের বাগ্নিরে আসেন, তাঁর মন আঁদ্রাব, নিঃশ্বাস দুত, তিনি বারবার বদন কখনের দিকো দৃষ্টিপাত করেন, সঙ্গীর ভেবেছে রবিবর্ষি ওপর হৃদয়তো বা কোনো দেবতার ত্রে হয়েছে, কারণ দুর্জন সুব্রজানদেবও তিনি ভয় করছেন না, রাবি সবসময় চক্কুলমনা, তিনি বসনাঙ্গুল সংবল করেন না, বসে বাসে থাকতে থাকতে চমকে ওঠেন, স্নায়ের সঘনো অবস্থার পাশে, মোবার খোলেন, রামস্বামী রাবি বয়সে বিজ্ঞারী, মোবার তিনি কুলবীড়, তাঁর অন্তর কিসের জন্যে মেলালসা বেড়ে উঠেছে, সঙ্গীর তাঁর হাবভাব দেখে বুঝতে পারছেন না, রাবি বকস-সকস দেখে সঙ্গীদের মনে হচ্ছে, তিনি মেন চাঁদে হাত বাজান, অর্থাৎ দুঃস্বাপ্য কোনো বস্তু পোতে চাননি, ত্রিভায় চন্দ্রীদাস সঙ্গীদের বলছেন যে কৃষ্ণরূপ যঁগে (অথবা কৃষ্ণের পেমের যঁগে) রাবি মোটো পড়েছেন, বোঝা যাচ্ছে রাবি পেমেরেই অজবিত প্রবল সঙ্গীর বিটুটা সক্রম হলে পড়েছেন।

■ পদটিতে একই সূত্রে রবিবর্ষি স্ত্রীরি এবং মানসিক আঁদ্রিত প্রকাশ পেয়েছে, মনোজগতের বস্তু চন্দ্রীদাসের বগাবু বেকি বার উচ্চারিত হলেও, দেহও তাঁর বগাবু পুরাপুরি বাদ পড়েনি, স্ত্রীরি এবং মনের অমন স্রাণবিকা সমন্বয় উত্তরকালে এক চন্দ্রীদাস ছাড়া অন্য কোনো পদবর্তীর মর্ষি দেখা যায় না, পারিবারিক এবং সামাজিক পরিবেশ সংসর্কে রাবি এখানে সম্পূর্ণ নির্বিচার, এবং তাতে স্ত্রীরি স্ত্রীরি সঙ্গীদের আঁদ্রা আরও বেড়েছে, এই পূর্ব-পঙ্কয় বিবেচনামূলক পেম পূর্বরাজ পর্যায়েরই, পরবর্তীকালে রবিবর্ষি সঙ্গীর আঁদ্রা পেম মন থেকে সামাজিক পরিবেশকে মুছে মেনেতে পারেনি, কিন্তু এখানে পূর্বরাজের উচ্চাচনাময় আঁদ্রুর চক্কুল্য,

প্রেমের প্রথম আবেগের তীব্র আলোড়ন রবিবারেই সব কিছুই ছুঁলিয়ে
দিয়েছে, তাই চন্দীদাস এই পদে যথাযথ হুমুড়িওঠে 'প্রেম-মনভাঙুর
সুনিপুন রূপকার'।

■ বৈমুখ পদাবলীতে সখীদের বিাক্ষয় ভূমিকা
রয়েছে, এই পদে টেদ্বিফু স্মিথিবিব স্বনের অবজ্ঞা বর্ণনায় সখীরা বলেছেন,
স্মিথী রবি একাধিকার স্বাধর বাহির আসন, তাঁর মনঅচ্ছির,
চক্ষুণ, উৎকর্ষিত, ঘন ঘন নিঃশ্বাস পাতন হুড়ে, তিনি একদৃষ্টিতে
কদম্ব কাননের দিক কী মেন প্ত্রুঙ্ক করছেন, তাঁর সেই দৃষ্টি যেতাই
কেন্দ্র-নিবন্ধ যে, তিনি অন্য কোথাও তা অবলোকন করবার অবসর পান
না, সখীরা তাঁকে নিয়ে চিন্তিত এই কারণে যে, উদ্বেগ-উৎকর্ষিত স্মিথী
রবি বাধুবজ্ঞান কৃত্য হয়ে পাড়াছেন, সখীদের মনে হয়েছে কোনো দেবতা
হুম্মতা তাঁর উপরে এর করেছেন, কবি চন্দীদাস অস্মিথিচিও এই নাথিকার
ব্যাকুল প্রেমের পরিচয়ে লিখেছেন যে,

ক. স্মিথী রবি সর্বদাই চক্ষুণমনা, তাঁর বচন অচ্ছুণে তাঁর মাক্ষে সৎবরণ
করা অসম্ভব হয়ে ওঠে, তিনি মাক্ষে মথি চক্ষকে উঠেছেন, ভাঙের
সমস্ত অন্তঃকরণ খুলে ফেলেছেন।

খ. সখীদের চিন্তার কারণ একে স্মিথী রাজবুমারী, আবার ক্যাস বিল্লারী,
উপরন্তু তিনি বুলব্ববাল্লা, সুতরাং কোন অটিল্যে তিনি বৃন্দ-চাঁদের দিক
হাত বাড়িয়েছেন তা সখীরা বুকে উঠতে পারেন না।

● অন্তিম কবি চন্দীদাস বলেছেন এই অজাবিত ব্যাকুলতার
কারণ হল স্মিথী রবি কালিয়া - স্বীর প্রেমে পাড়াছেন, সুতরাং তিনি কোনাভাবেই
সংসার সীমানে নিবিদ্ধ হোল যাপন করতে পারেননা, এই পদটির মথি বৃন্দ
প্রেমে সখীরা স্মিথিবিব চবি খুড়ে উঠেছে, মনের উদ্বেগ-চাঞ্চল্য প্রকাশের
অনুপ্রব (বস নিশ্বাসের দিক থেকে) হলো যেখানে স্মিথিবিব দীপক্ষাস, চিন্তা,
সর্বদা কদম্ব কাননের দিক তাকিয়ে থাকা,

স্বপ্ন পিরিতি কষ্টে নাকি ছেয়ে স্থানি - চন্দ্রীদাস।

‘আত্মপানুরাগ’ পত্রায়ের পদ।

■ পদবিচ্ছেদ ও ব্যাখ্যা - সৌন্দর্য বিচার :-

‘প্রেমবোধিত্তা’ অঙ্গকে ‘রসকলসবলী’ গ্রন্থে কথা রয়েছে। ‘দৃশ্যতির পরম্পর
প্রেমোৎসর্গে’ কৃত। অধিকারিতা হেঁচু চিহ্নটি না নয়।। অংশুনে বাঁধিয়া রত্ন
চাঁকি মিরে মিরে।। কোলেতে থাকিয়া কুম্ব বিচ্ছেদ অন্তরে।’ কবি চন্দ্রীদাস রচিত
এই পদটি ড. বিমানবহারী স্বরূপদাস অঙ্গাদিত ‘চন্দ্রীদাসের পদাবলী’ গ্রন্থের
২৮৮ অংশের পদ। এখানে যে প্রেমের কথা কবি বলেছেন সেই প্রেম এত
অতুলনীয় যে, হেঁচু প্রেমের সর্বোচ্চ সীমার জগতের কোনো তুলনা কুম্ব না।
কবি চন্দ্রীদাস ব্যাখ্যা - কুম্ব প্রেমের অদৃশ্য অঙ্গকে নিম্নে বিচ্ছেদে এসেছেন
যে, এই প্রেম অতুলনীয়। তিনি অতঃপর এই প্রেমের পরিচয় প্রসঙ্গে
বাক্যকল্পিত বিময় তুলনাস্থলক - তালোচনায় এনেছেন। যেমন -

(ক) জন বিনা সাদু যেমন গণকের জন্যেও জীবনধারণ করতে পারে না,
ব্যক্তি-কুম্ব প্রেম তেমন। জনের সর্বোচ্চ সীমার অঙ্গকে ছেয়ে কবি চন্দ্রীদাস
জানিয়েছেন, স্রষ্টাবলে এমন গভীর প্রেমের কথা সাত্ত্ব্য কথনও জ্ঞানেনি।

(খ) সূর্য ও কমানের পরস্পরের তালোবাসার কথা জগৎবিদিত। কেননা,
সূর্য তালো বিকিরণ না করলে কমান তার দল বিকিরিত করে না। কিন্তু পদ
যখন কুকিয়ে যায় তখন সূর্য দৃশ্যি কুম্ব থাকে, অর্থাৎ পদ সূর্যকে তালোবাসনেও
সূর্য বিকিরণ। অর্থাৎ অর্থাৎ স্রষ্টা স্রষ্টার ন্যায় স্রষ্টা স্রষ্টার অঙ্গাদিত ‘বৈমুখ
পদাবলী’ গ্রন্থে পেয়েছি এমন আভাসে : ‘যে প্রেমে একজন আর একজনের
সূর্য-দৃশ্যকে নিজের করিয়া লইতে না পারে, সে প্রেমের স্রষ্টা এ প্রেমের
কিরূপে তুলনা কুম্বতে পারে?’ (‘বৈমুখ পদাবলী’, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়,
১৯৬৬, পৃ. ৪১)

(গ) চাতক এবং মেঘের পরস্পরের তালোবাসা নিবিড়। কেননা, মেঘ থেকে
ধারা নিষ্কাশন পতিত কুম্ব চাতকের তালন্য আর ধরে না। চাতক

স্বাধীনতা কিন্তু যদি আকাশ স্ফোরিত না থাকে এবং স্বাধীনতা বর্ণনা
পার্থক্য না পড়ে তখন চাওক জন প্রত্যাশা করলেও এক বিন্দু জন
চাওকের ভোগ্য জোড়ে না, তবু 'এ প্রেম আত্মিক, নিত্যকালের নয়'

(২) কুম্বলের সঙ্গে মৃগের মতমত সুবিধিত। কেননা, কুম্বলে মৃগ উল্লসনে
করলে অর্থাৎ কুম্বল মতমত মৌরনে পীতত, তখন কুম্বলের সঙ্গে কুম্বলের
কাজে। কিন্তু রাশি- কুম্বল প্রেমের সঙ্গে কুম্বল - মৃগের উল্লসন হয় না। কেননা,
কুম্বল নিজে গিয়ে এসে মৃগকে মৃগপানের জন্যে আহ্বান জানায় না।
কুম্বলও এ প্রেমের দু'জনের সম্মান আশ্রয় অনুপস্থিত।

(৩) চকোর ও চাঁদের প্রেমও রাশি- কুম্বল প্রেমের সঙ্গে উল্লসন নয়।
কেননা, চকোর হুঁচু করলেই চাঁদকে পেতে পারে না। কুম্বলও প্রীতি-বিষয়ের
সঙ্গে উল্লসন করে কবি চন্দ্রদাস সিদ্ধান্তে এসেছেন শিউরনে এমন মৃগের
প্রেমের কোনো উল্লসনই চলে না। শ্রীমতী রাশি কী গাঠীর প্রত্যয় থেকে
কুম্বলে উল্লসনে তার প্রমাণ এই যে, কুম্বলের দু'বন্ধু বন্ধুনের মতো
থেকেও তিন অবস্থা তৈর পান। তাঁর এই অহেতুক উত্তী অশুভের কারণ-
কুম্বলো কুম্বল তাঁর কাছ থেকে এলি চলে মাঝে, তবু কাজে থেকেও দূরে চলে
মাঝের এই যে তাঁর বিচ্ছেদ আতঙ্কিত তা থেকেই মিলনের আনন্দ - যখন
কুম্বল বেজে ওঠে বিচ্ছেদের সুর। তার উল্লসন: 'দুই কোরে দুই কাঁদে
বিচ্ছেদ ভীকিয়া' অর্থাৎ, 'এর মতোই আছে প্রেমবৈচিত্র্যের বীজ। প্রেমবৈচিত্র্যের
মতো কুম্বল প্রেমের অনৈকিক দুটো পরিষ্কারি, (তথ্যপত্র দেবনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়:
'বৈষ্ণব পদসঙ্কলন', ডিসেম্বর ২০০২, পৃ. ১৭৪)